

## 中国国防部回应日本防卫省发表2014年版《防卫白皮书》

## 坚决反对 适时反应

新华社北京8月5日电 针对日本防卫省8月5日发表2014年版《防卫白皮书》，国防部新闻事务局表示：

日方罔顾事实，在中国军力发展、东海防空识别区、中日军机“异常接近”、东海问题、南海问题等方面对中

方无端指责，蓄意渲染中国威胁，为其调整军事安全政策、扩充军备制造借口，中方对此表示坚决反对。关于

2014年版《防卫白皮书》的具体内容，我们正在评估，将适时做出进一步反应。

将日本打造成军事大国的野心显露无遗 宣扬“中国威胁论”的调子进一步升高  
“安倍版”《防卫白皮书》凸显不良用心

日本政府5日批准通过2014年版《防卫白皮书》。分析人士指出，这份白皮书宣扬安倍晋三的重大安保和防卫政策，安倍政府有意将日本打造成军事大国的野心从中显露无遗。白皮书还大幅宣扬“中国威胁论”，误导舆论，为安倍的右翼政策寻找理由和借口。

## 3 继续宣扬“中国威胁论”

今年的白皮书老调重弹“中国威胁论”，而且篇幅明显增加，措辞显得更加咄咄逼人，涉及中国的消极内容和负面评价随处可见。用日本时事社的评论说，这份白皮书“全面展示了对中国的警惕”。

在国别介绍中，白皮书涉及“中国”的章节有21页，远超“美国”的8页，也超过“朝鲜半岛”的17页，显示出白皮书对中国的“重视”。白皮书对中国的国防政策等说三道四，称“中国强化军事力量的目的和目标均不明确，与军事和安保相关的决策不够透明”“中国在东海、南海等海域的活动急速扩大，日益活跃”等等。

白皮书还配有与中国相关的图表和照片，如“中国在我国周边海域的活动航迹”“中国在我国周边空域的活动航迹”“针对中国军机的紧急起飞次数增多”“中国公船入侵尖阁诸岛(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)周边领海的次数”等，显示出日方有意通过白皮书欺瞒和误导日本国内外舆论，散布和传播“中国威胁论”，为安倍政权的军事野心和行动提供借口。

日本共同社批评说，与2013年版白皮书相比，今年的白皮书指责中国的调子进一步升高，安倍政府的意图显然是想借此强调强化军力的必要性。(新华社东京8月5日电)

## 1 集纳安倍安保理念

与往年相比，新版《防卫白皮书》的篇幅大大增加，超过500页，而2013年版的白皮书只有400多页。在编排上，新版白皮书分四部分：日本安全保障环境、日本的安全保障和防卫政策、日本的防卫体制以及发挥防卫能力的基础。其中最后一部分是首次出现在白皮书中。

白皮书在提及日本周边的安全保障环境时突出“危机感”，称“围绕日本的安保环境越发严峻”“围绕领土、主权、经济权益等问题，介于战时与平时的‘灰色地带’事态出现增加趋

势”。白皮书详细介绍了日本在防卫理念、防卫体制、军力整编以及强化装备方面的一系列重要举措，如提出“综合机动防卫力”概念，创建“水陆机动团”强化离岛防卫，新建网络战部队等。

日本防卫省官员在吹风会上介绍说，今年白皮书的一大特点是覆盖了安倍政府去年12月以来出台的一系列重大安保和防卫政策以及今年7月1日安倍政府通过的修改宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议。白皮书称，安倍政府解禁集体自卫权的决定

具有“重要历史意义”。

日本媒体指出，2014年版白皮书带有浓厚的安倍色彩。在集体自卫权行使问题上，历年的《防卫白皮书》明确记载，根据现行宪法“禁止行使”。而今年的白皮书却原封不动地采用了安倍政府修改宪法解释、解禁集体自卫权的内阁决议内容。但是，正如日本很多法学专家指出，相关内阁决议存在重大法理缺陷，且解禁集体自卫权的决定遭多数民意反对。这意味着基于安倍相关内阁决议基础的日本防卫政策转变同样存在重大缺陷。

## 2 谋取地区军事影响

今年白皮书的另一特点是，大幅增加了日本与各国加强防卫交流与合作，以及日本在地区、多国间安保合作中发挥作用的内容。这反映出安倍政府在解禁集体自卫权后，图谋把日本打造成为有地区影响力的军事大国的野心。

在日美安保体制方面，白皮书一如既往重申日美同盟的重要性，同时强调日本需要加强自身的防卫能力，打造没

有缝隙的防卫态势。白皮书还对日美防卫合作指针的修订方向做出展望，透露出日本有意借助日美同盟扩大日本在国际安保事务中作用的企图。

白皮书对日本与东南亚国家防卫合作的着墨明显增加。2013年版的白皮书只列出日本与印尼、越南、新加坡和菲律宾四国的防卫交流合作，而今年的白皮书覆盖了包括老挝、柬埔寨、文莱和缅甸等在内的东盟10国。

白皮书还重点介绍了日本自卫队向其他国家提供“能力打造支援”的措施，也就是通过培训指导、招揽留学生和授课等方式在他国军界培育人脉。

日本共同社批评说，与2013年版白皮书相比，今年的白皮书指责中国的调子进一步升高，安倍政府的意图显然是想借此强调强化军力的必要性。(新华社东京8月5日电)

## 国际观察

## “血染”伦敦塔祭一战

8月5日，在英国伦敦著名景点伦敦塔，凯特王妃、威廉王子和哈里王子(从左至右)走在陶瓷制成的罂粟花花海中。

当日，888246朵用陶瓷制作的深红色罂粟花从伦敦塔的窗口倾泻出来，伦敦塔下的草坪上就像被鲜血染红了一般，以此纪念为英国战死的888246名战士。2014年8月4日是一战爆发100周年纪念日，世界各国举办了一系列活动。

(新华社/美联)



## 从利撤至希腊和突尼斯的中国公民陆续回国

据新华社雅典8月4日电(记者 陈占杰 刘咏秋)中国驻希腊大使馆官员4日说，2日从利比亚撤至希腊的79名中国公民绝大部分已分期分批乘机回国。

中国驻希腊大使馆官员说，截至当地时间4日22时，从利比亚撤至希腊的中国公民中，有74人已平安踏上回国之旅，其余5人也将近日回国。

这批中国公民来自3家中资公司，1日凌晨搭乘希腊军舰撤离利比亚，经过近30个小时航行后于2日抵达希腊首都雅典附近的比雷埃夫斯港，随后住进使馆预订的酒店。

新华社突尼斯8月5日电(记者 潘晓菁)新华社记者5日从中国驻突尼斯大使馆获悉，目前从利比亚撤到突尼斯的中国公民已经陆续回国。

据中国驻突尼斯大使馆工作人员介绍，1日从利比亚撤到突尼斯的121名中国公民已于4日全部乘坐飞机回国。

另一批于2日抵达突尼斯的411名中国公民，已有380人乘机回国，剩余31人将乘坐6日中午的航班回国。

3日抵达突尼斯的97名中国公民目前被临时安置在一栋民宅里。受机票紧张影响，预计他们16日可以全部乘机回国。目前，中国驻突尼斯大使馆工作人员正在尽力协助他们查看是否有更早回国的机票。

## 伊朗承认向哈马斯提供火箭弹制造技术

伊朗确定国家利益委员会秘书穆赫辛·雷扎伊4日承认，伊朗向巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)提供火箭弹制造技术，以帮助其应对以色列的攻击。

雷扎伊对伊朗官方的旗帜电视台说，哈马斯能够制造火箭弹是因为伊朗向其提供了相关技术。

美联社报道，伊朗革命卫队的官员此前说过，控制加沙地带的哈马斯拥有“黎明”5型火箭。伊朗提供了这一火箭弹的制造技术，帮助哈马斯实现本地化制造，无需从伊朗进口。

火箭弹一直是哈马斯手中的主要武器。在新一轮巴以冲突中，哈马斯已经向以色列境内发射了3200枚火箭弹，其中一些火箭弹被以色列“铁穹”防御系统拦截，还有一些火箭弹落入远离城市的空旷地带。

雷扎伊表示，虽然以色列发现并摧毁了许多地道，但哈马斯用于生产火箭弹的设施依然完好。(新华社供本报特稿)

## 图说天下



## 孟加拉国沉船事故救援进展缓慢

8月5日，在孟加拉国首都达卡附近的帕德玛河岸边，沉船事故失踪人员家属伤心不已。

孟加拉国一艘载有200多人的渡轮4日在首都达卡附近的帕德玛河沉没。消防部门官员说，受当地天气条件影响，救援行动进展缓慢，目前仍有约115人失踪。

(新华社/法新)



## 巴勒斯坦民众返回家园

8月5日，在加沙地带北部的一所联合国学校，来此避难的巴勒斯坦儿童携带行李准备返回家园。

巴以双方承诺自5日8时起在加沙地带实行72小时停火。(新华社/法新)

## 乌克兰士兵入俄：撤退？避难？

媒体认为，俄乌双方都想借此事件进行宣传争取舆论支持

## 核心提示

乌克兰当局4日说，311名乌克兰士兵和边境守卫当天凌晨在乌克兰东部与民间武装交火时被迫进入俄罗斯境内。俄罗斯当天即表示，这批乌克兰士兵进入俄罗斯领土是为了寻求避难。

## 入境

乌克兰国防部发言人安德烈·李森科4日在记者吹风会上说，这批乌克兰士兵和边境守卫当时身处困境，东面是俄罗斯边境，西面则是民间武装控制的地区。在帮助战友突破民间武装的防线后，他们出于安全考虑撤退到了俄罗斯境内。

李森科说，乌克兰当局目前正与俄罗斯方面谈判，争取让这些士兵回国。

俄罗斯政府4日承认，确有一批乌克兰士兵在夜间进入俄罗斯领土，但他们是为了寻求避难。此外，俄方还说，这批士兵共有438人。

“他们厌倦了战争，不想再打仗了。”俄罗斯罗斯托夫州边境部队发言人瓦西里·马拉耶夫说。

俄罗斯外长谢尔盖·拉夫罗夫对俄罗斯媒体说，俄罗斯将为这批乌克兰士兵回国提供便利，但他暗示，一旦回国，这批士兵可能会被当作逃兵对待。

“我希望乌克兰当局认识到，这是绝对不可接受的，当乌克兰人被迫与他们的同胞作战，并把那些拒绝作战的人当作祖国的叛徒。”拉夫罗夫说。

## 宣传战

路透社报道，自马航MH17航班上月17日在乌克兰东部坠毁后，乌克兰政

府军借机加大了对当地民间武装的打击行动，并在战场上处于上风。

目前，乌克兰政府军已经包围了民间武装控制的第二大城市卢甘斯克市，并且逼近民间武装最大的据点顿涅茨克市。

李森科说，乌克兰政府军4日从民间武装手中夺取了顿涅茨克市附近一个重要的铁路枢纽，但民间武装随后否认了这一消息。

路透社认为，在乌克兰东部地区战况正紧的情况下，各方都希望利用此次乌克兰士兵进入俄罗斯事件进行宣传，争取舆论支持。

(新华社供本报特稿)



## 纽约现疑似埃博拉病例全市紧张

8月4日，一名男子从美国纽约曼哈顿上城芒特西奈医院出走。

据纽约芒特西奈医院发布的消息，当天早些时候一名男性病人因高烧和肠胃不适，来到该院急诊就医。这名男子自称曾到过目前正在流行埃博拉病毒的西非某国旅行，医院随即将他隔离并进行了一系列检查。虽然医院随后称初步分析认为该患者未感染埃博拉病毒，但这一病例仍引发纽约市民高度关注。新华社记者 雷雷 摄